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Αλλαγή θέσεων για εξόρυξη χρυσού

Θετικά αντικρίζεται από τις αρμόδιες Αρχές η νέα πρόταση της εταιρείας Hellenic Copper Mines για αποκομιδή των τριών

χρυσοφόρων μπαζών που βρίσκονται στο Νότιο Μεταλλείο Στρογγυλού στον Μαθιάτη, όπως διαφάνηκε κατά τη διάρκεια της

χθεσινής συνεδρίας της κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος. Υπενθυμίζεται ότι οι θέσεις του Τμήματος Δασών και του

Τμήματος Αρχαιοτήτων στάθηκαν αφορμή να μη γνωματεύσει θετικά η Περιβαλλοντική Αρχή στην πρώτη αίτηση της εταιρείας

που περιελάμβανε εκτός από τη μετακίνηση των τριών σωρών μπαζών και την επέκταση του κρατήρα προς τα νότια. 

Σημειώνεται ότι τον περασμένο Οκτώβριο τα θέματα που προβλημάτισαν την Περιβαλλοντική Αρχή είναι ο εντοπισμός

χειρόπτερων ειδών τα οποία διαβιούν σε μέρος του προτεινόμενου έργου και στις γαλαρίες που βρίσκονται στα όρια του

μεταλλείου, η αρχαία μεταλλευτική και πολιτιστική κληρονομιά η οποία εντοπίστηκε στον χώρο του μεταλλείου και περιλαμβάνει

αρχαίες γαλαρίες, κάμινο εκκαμίνευσης χαλκού και σωρούς σκουριάς στη νότια πλευρά του μεταλλείου. Χθες, ο λειτουργός του

Τμήματος Δασών Χάρης Νικολάου, αφού ανέφερε ότι οι όποιες εργασίες εμπίπτουν σε χαλίτικη και όχι δασική γη, πρόσθεσε ότι με

τη νέα αίτηση θα επηρεαστούν λιγότερα δέντρα, ενώ και γαλαρίες με τις νυχτερίδες βρίσκονται πιο μακριά από τις εργασίες που

προτείνονται. 

Επιπλέον, η αρχική θέση του Τμήματος Αρχαιοτήτων ήταν αρνητική και δεν συναινούσε ούτε στην εκσκαφή του κρατήρα προς τα

νότια, ούτε στη μετακίνηση των τριών σωρών μπαζών. Χθες, ο έφορος Αρχαιοτήτων ανέφερε ότι με τη νέα αίτηση το Τμήμα

Αρχαιοτήτων δεν φέρει ένσταση στην πρόταση για μεταφορά στη Σκουριώτισσα για εκμετάλλευση των τριών σωρών μπαζών που

αποτελούν δραστηριότητα της δεκαετίας του 1930. Ανέφερε ότι δεν νομίζει ότι θα επηρεαστεί η αίτηση για ένταξη του μεταλλείου

Μαθιάτη στον κατάλογο των μνημείων της Unesco.

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΑΚΟΜΗ: Μαθιάτης: Aντιδράσεις για αποκατάσταση χώρου παλαιών αποβλήτων

Τα μέλη της κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος αποφάσισαν να επισκεφθούν τον χώρο στις 3 Οκτωβρίου.
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Η επίτροπος Περιβάλλοντος, Ιωάννα Παναγιώτου, ανέφερε ότι αν πράγματι είναι πρότυπο περιβαλλοντικό πάρκο το μεταλλείο

Μαθιάτη και η διαχείριση μπαζών έχει αξία, θα έπρεπε την όλη διαδικασία να την αναλάβει η αρμόδια Αρχή και όχι μια ιδιωτική

εταιρεία. 

Ο διευθυντής του Τμήματος Περιβάλλοντος, Κώστας Χατζηπαναγιώτου, ανέφερε ότι τον Οκτώβριο του 2017 η Περιβαλλοντική

Αρχή προχώρησε σε αρνητική γνωμάτευση με κυριότερο θέμα την αρχαιολογική αξία του χώρου, αφού μεγάλο μέρος

περιελάμβανε την επέκταση του κρατήρα, αλλά και με τη μεταφορά των τριών σωρών λατομικών υλικών που βρίσκονται βόρεια

του κρατήρα. Σήμερα, είπε, περιλαμβάνεται το δεύτερο σκέλος του έργου, η περιβαλλοντική πτυχή του οποίου θα εξεταστεί εκ

νέου. 

Το Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης ανέφερε ότι όπως είναι σήμερα η κατάσταση αποτελεί πηγή ρύπανσης για τα ύδατα και πρέπει

να ληφθούν μέτρα.  

Από το Τμήμα Πολεοδομίας αναφέρθηκε ότι η πολεοδομική άδεια απορρίφθηκε στις 13 Μαρτίου 2018, κατόπιν αρνητικής

γνωμάτευσης της Περιβαλλοντικής Αρχής και των θέσεων που εξέφρασαν το Τμήμα Αρχαιοτήτων και το Τμήμα Δασών. Πρόσθεσε

ότι στις 4 Μαΐου υποβλήθηκε νέα αίτηση για την αποκομιδή και μεταφορά των τριών υφιστάμενων σωρών. Εξήγησε ότι η πρώτη

αίτηση περιελάμβανε έκταση 60.000 τ.μ. ενώ η νέα αίτηση 10.000 τ.μ. Η λειτουργός του Τμήματος Πολεοδομίας παρέλειψε να κάνει

οποιαδήποτε αναφορά στο τοπίο της περιοχής. 

Η Επαρχιακή Διοίκηση Λευκωσίας εξέφρασε θετική θέση, ενώ υπέρ της νέας διαδικασίας είναι και το ΕΤΕΚ, εκ μέρους του οποίου

μίλησε η πρώην διευθύντρια του Τμήματος Γεωλογικής Επισκόπησης. 

Από την Υπηρεσία Μεταλλείων, ο διευθυντής, Ερωτόκριτος Αναστασιάδης, ανέφερε ότι οι τρεις σωροί αποτελούνται από 40.000

τόνους, ενώ η προηγούμενη αίτηση περιελάμβανε δραστηριότητα 100.000 τόνους.

Το Κοινοτικό Συμβούλιο Μαθιάτη είναι θετικό στην έκδοση άδειας μεταφοράς των μπαζών και στην όλη ανάπτυξη στην περιοχή.

Αγία Βαρβάρα και Σια τοποθετήθηκαν θετικά, ενώ ο Λυθροδόντας ανέφερε ότι η όποια ανάπτυξη θα πρέπει να διασφαλίζει το

περιβάλλον και τις αρχαιότητες της περιοχής. 

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ: Στη Βουλή η επαναλειτουργία μεταλλείου στο Μαθιάτη

HCM: Αποκατάσταση χώρου σε πάρκο

Η μεταλλευτική εταιρεία Hellenic Copper Mines ανέφερε ότι ο χώρος των εξορυκτικών αποβλήτων είναι περιβαλλοντικά

υποβαθμισμένος. Ο διευθυντής της εταιρείας επισήμανε ότι η βλάστηση πάνω στα μπάζα είναι ανύπαρκτη ή ελάχιστη, τονίζοντας

ότι έχουν καταμετρηθεί στην περιοχή μόνο 30 ανεπτυγμένα πεύκα. Υπογράμμισε ακόμα ότι η HCM θα αξιοποιήσει τα απόβλητα και

θα αποκαταστήσει τον χώρο σε πάρκο. 

Δεν εξετάστηκαν οι θέσεις στο τοπίο

Η Ομοσπονδία Περιβαλλοντικών Οργανώσεων Κύπρου ανέφερε ότι το νότιο μεταλλείο Μαθιάτη αποτελεί ένα μοναδικό, φυσικό

και πολιτιστικό τοπίο. Κατά τη διαδικασία περιβαλλοντικής εκτίμησης, μεταξύ άλλων, πρέπει να εξεταστούν και να αξιολογηθούν

οι επιπτώσεις του προτεινόμενου έργου στο τοπίο, οι οποίες δεν εξετάστηκαν και δεν αξιολογήθηκαν ορθά, επαρκώς και εγκαίρως

κατά την εξέταση της αρχικής Μελέτης Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον. 

Η Ομάδα Προστασίας Ιστορικού και Περιβαλλοντικού Πλούτου Μαθιάτη και η Ομάδα Επηρεαζόμενων από την Επαναλειτουργία

του Νότιου Μεταλλείου Μαθιάτη, αφού αναφέρουν ότι οι τρεις σωροί μπαζών εμπίπτουν εντός των συντεταγμένων του

προτεινόμενου Μνημείου Παγκόσμιας Κληρονομιάς της UNESCO, επισημαίνουν ότι το προτεινόμενο έργο δεν συμβάλλει στην

αναγνώριση, προστασία και ανάδειξη της πολιτιστικής και περιβαλλοντικής κληρονομιάς του τόπου. Παράλληλα, υποστηρίζουν ότι

η κήρυξη του μεταλλείου σε αρχαίο Μνημείο πίνακα Α’ και Μνημείο Παγκόσμιας Κληρονομιάς της UNESCO θα επέφερε πολλαπλά

και μακροπρόθεσμα οφέλη στην τοπική κοινωνία. 

  Άγγελος Νικολάου    
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